高二物理月考卷
试卷
考试范围：第五章、第六章；考试时间：90分钟； 
注意事项：
1．答题前填写好自己的姓名、班级、考号等信息
2．请将答案正确填写在答题卡上
第I卷（选择题）
一、单选题（每小题4分）
1．关于曲线运动，下列说法中正确的是（　　）

A．变速运动一定是曲线运动
B．曲线运动一定是变速运动

C．速率不变的曲线运动是匀速运动
D．曲线运动也可以是速度不变的运动

2．如图所示，质点沿曲线从A向B做减速运动，则质点在运动路线上C点时合外力的方向可能正确的是（　　）
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A．F1
B．F2
C．F3
D．F4
3．河宽420m，船在静水中速度为4m/s，水流速度是3m/s，则船过河的最短时间为（　　）

A．140s
B．105s
C．84s
D．
[image: image2.wmf]607s


4．如图所示，红蜡块可以在竖直玻璃管内的水中匀速上升，若在红蜡块从A点开始匀速上升的同时，玻璃管从AB位置水平向右做匀减速直线运动，则红蜡块的实际运动轨迹可能是图中的（ ）
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A．直线P
B．曲线Q

C．曲线R
D．三条轨迹都有可能

5．物体做匀速圆周运动时，下列说法正确的是（ ）

A．物体必须受到恒力的作用

B．物体所受合力必须等于零

C．物体所受合力的大小可能变化

D．物体所受合力的大小不变，方向不断改变

6．如图所示，小球以一定的水平速度离开水平桌面，经过
[image: image4.wmf]0.4s

落地。不计空气阻力，重力加速度取
[image: image5.wmf]2
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，则桌面离地高度为（　　）
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A．
[image: image7.wmf]0.4m


B．
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C．
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D．
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7．从离水平地面5m高处以初速度
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水平抛出一小石块，不计空气阻力，取
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10m/s
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。则小石块（　　）

A．在空中飞行时间为0.1s

B．落地时水平位移大小为10m

C．落地时水平位移大小为20m

D．着地时速度大小为20m/s

8．如图所示，质量为m的直升飞机以恒定速率为v，在空中某一水平面内做匀速圆周运动，半径为R，此时飞机所需向心力大小为
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9．两个大轮半径相等的皮带轮的结构如图所示，A、B两点的半径之比为2:1，C、D两点的半径之比也为 2:1，下列说法正确的是(    )
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A．A 、B两点的线速度之比为vA:vB = 1:2

B．A、C 两点的角速度之比为
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C．A、C两点的线速度之比为vA:vC = 1:1

D．A、D两点的线速度之比为vA:vD = 1:2

二、多选题（每小题4分，选不全得2分）
10．现在提倡低碳环保出行，许多城市都设立了自行车出租站点。自行车动力传动关系如图所示，自行车在平直道路上匀速行驶时，下列关于三个轮子边缘上点的说法正确的是（　　）
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A．齿轮与花轮的线速度相等

B．后轮与齿轮的角速度相等

C．花轮与齿轮的角速度相等

D．花轮与后轮的线速度相等

11．如图，一陀螺在稳定转动过程中，陀螺上三点a、b、c三点的运动快慢说法正确的是（　　）
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A．三点的线速度大小相等
B．三点的角速度大小相等

C．c的角速度最小
D．c的线速度最小

12．关于向心力，下列说法正确的是（　　）

A．因向心力总是沿半径指向圆心，且大小不变，故向心力是一个恒力

B．因向心力指向圆心，且与线速度方向垂直，所以向心力不能改变线速度的大小

C．向心力和向心加速度的方向都是不变的

D．做匀速圆周运动的物体的向心力由所受的合外力提供

第II卷（非选择题）
二、实验题（每空2分）
13．(1)平抛物体的运动规律可以概括为两点：①水平方向做匀速运动，②竖直方向做自由落体运动。为了研究平抛物体的运动，可做下面的实验：如图所示，用小锤打击弹性金属片，A球就水平飞出，同时B球被松开，做自由落体运动，两球同时落到地面，这个实验（______） 

A．只能说明上述规律中的第①条

B．只能说明上述规律中的第②条

C．不能说明上述规律中的任何一条 

D．能同时说明上述两条规律
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(2)某同学通过实验对平抛运动进行研究，他在竖直墙上记录了抛物线轨迹的一部分，如图所示。x轴沿水平方向，y轴是竖直方向，由图中所给的数据可求出：①图中坐标原点O____（填“是”或“不是”）抛出点；②平抛物体的初速度是_____
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，A到B点的运动时间是_________ s取（g取
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14．小杨做《用圆锥摆粗略验证向心力的表达式》的实验，细线下面悬挂一个钢球（可被视为质点），细线上端固定在铁架台上。将画着几个同心圆的白纸置于水平桌面上，使钢球静止时正好位于圆心。用手带动钢球，设法使它沿纸上的某个圆周运动，如图。用秒表或手表记录钢球运动n周共用时t，用直尺测出钢球做匀速圆周运动的半径r，悬点O距桌面的高度h，用天平测出钢球的质量m。用g表示重力加速度。
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(1)根据向心力公式，小球做匀速圆周运动所受向心力为Fn=_____。（用m、r、t、n表示）

(2)根据受力分析，小球所受合力F=_____。（用m、g、r、h表示）

(3)多次改变θ（不必测出），得到不同的h，重复以上测量，验证Fn=F。根据测出的数据发现
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，其比例系数k=_____。

三、解答题
15．（13分）河宽
[image: image29.wmf]100m
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，船在静水中的速度
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。求欲使船渡河时间最短，船应怎样渡河？最短时间是多少？如使船渡河航程最短，船应怎样渡河？最短航程是多少？

16．（13分）如图所示，水平地面上有一竖直墙，现将一小球以
[image: image32.wmf]0

v

=6.0m/s的速度，从离地面高H=5.0m的A点水平抛出，小球撞到墙上的B点，B点离地面的高度为h=1.8m，不计空气阻力，取g=10m/s2，求：

(1)小球到达B点时速度v的大小；

(2)AB两点间的水平距离s。
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17.（12分）某质点做匀速圆周运动的轨道半径为80cm，周期为2s，则它做匀速圆周运动的：

(1)角速度为多大？

(2)线速度多大？
(3)向心加速度多大？
参考答案
1． B  2．A  3．B  4．C  5．D  6．C  7．B  8．B

9．B  10．AB  11．BD  12．BD

13．B    不是    4    
[image: image34.wmf]0.1

    

【详解】
(1)[1]在打击金属片时，两小球同时做平抛运动与自由落体运动．结果同时落地，则说明平抛运动竖直方向是自由落体运动，故B正确，ACD错误；
(2)[2]做平抛运动的物体在竖直方向是初速度为零的匀加速运动，则在相等时间的竖直位移之比为1:3:5:7…..；图中OA、AB、BC的竖直位移之比为5:7:9，则O点不是平抛的抛出点；
[3][4]在竖直方向上，根据△y=gT2得
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平抛运动的初速度
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14．
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【详解】
(1)[1]向心加的大小为
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而运动周期
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(2)[2]合力指向匀速圆周运动的圆心，大小为
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(3)[3]由于这两个力是一个力，因此
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整理得
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因此
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15．船头垂直于河岸航行，20s，船头要偏向上游
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【详解】
船头垂直于河岸航行时所用时间最短（1分），渡河时间为
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（4分）
渡河位移最短，船头要偏向上游（1分）
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设于河岸夹角为θ，则有

[image: image50.wmf]01

cos

vv

q

=

（3分）
则
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即
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（1分）
最短航程是河宽100m（1分）。
16．(1)10m/s；(2)4.8m

【详解】
(1)小球由A点到B点做平抛运动
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（3分）
小球到达B点时的速度

[image: image54.wmf]22

0

y

vvv

=+

（2分）
解得
v=10m/s（2分）
(2)设小球由A到B运动的时间为t，则
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（2分）
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（2分）
解得
s=4.8m（2分）
17．(1)3.14rad/s；(2)2.51m/s；(3)7.88m/s2
【详解】
(1)由公式知：角速度
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(2)线速度
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(3)向心加速度
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